

# 定格普通劳动者的身影 见证新时代前行的印迹

本报评论员 杨登峰



正是无数真实感人的小人物、小故事、小细节，汇聚成了我们这个时代的大江大河。这些平凡人物的精神世界及其身上折射出的人性光辉，是全社会的精神财富。

由专业报新闻摄影学会主办的第34届（2020年度）全国行业新闻摄影年赛榜单近日在京揭晓。获奖作品展示了多个行业取得的跨越式发展成就，以及普通劳动者的伟大奉献精神。从武汉火神山医院的建设者、新冠肺炎隔离病区为新生儿当起临时妈妈的护士、守护光明的特高压带电作业

队、在深海维护海上石油生产设施的潜水员，到登上外国杂志封面的外卖骑手等，这些来自基层、来自一线的劳动者借助摄影记者的镜头，走入大众视野。不少带着泥土芬芳和原生活力的摄影作品，让人印象深刻。

新冠肺炎疫情改变着世界的格局，也改变着人们的日常。组照《COVID-19 红区战士》讲述了疫情之初武汉医护人员冒着被感染的风险奋战在抗疫一线的故事，其中一幅，在武汉儿童医院新冠肺炎隔离病区，年轻护士在窗前抱起新生婴儿仔细端详，因为疫情，她做起了婴儿的临时妈妈，在大面积的医疗器械和淡蓝色病房环境的衬托下，画面安静而温馨，传递出希望和力量。同样，一张《“狠心”妈妈》记录的是一位援鄂女医生离家奔赴疫区工作的故事，临别前，告别父母和幼小孩子的她擦拭着眼泪，母亲在旁掩鼻难耐，懵懂的孩子眼巴巴地看着这一切，正是这种普通人家的儿女情长瞬间击中观者内心。此外，还有在火车站与孩子失去联系而掩面哭泣的父亲、在海拔3700米天山深处被冻得满脸通红的石油勘探工人、抗

洪前线在雨中和衣而睡的解放军战士、眼镜上挂满冰霜的北疆卫士……

这些普通人物的故事之所以打动人心，是因为这些照片充盈着真情实感，能引起受众的情感共鸣，令大家感同身受。历史是由许许多多的人物细节构成的。正是无数真善感人的小人物、小故事、小细节，汇聚成了我们这个时代的大江大河。这些平凡人物的精神世界及其身上折射出的人性光辉，是全社会的精神财富。

与此同时，不少作品还展示了一些不为世人熟知的、“隐秘”职业的从业者，如奋战在高空守护光明的特高压带电作业队员、我国自主研发建造的全球首座十万吨级深水半潜式生产储油平台“深海一号”能源站的建设者、在深海维护海上石油生产设施的潜水员等。他们很少出现在聚光灯下，有些职业在信息洪流的今天并不受公众关注。借助摄影记者的镜头，更多的人有机会“走近”他们日常工作世界，了解社会的正常运转离不开像他们这样劳动者的默默坚守。为了千家万户的安宁与幸福，他们有时甚至要冒着生命危险去工作。我们记不住他们每

个人的名字，但他们有一个共同的名字——普通劳动者，他们用双手建设着这个国家，推动着社会的前行。

随着新技术新业态新模式的发展，依托互联网平台就业的货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者大量涌现。记者跟踪采访出名后的外卖骑手的生活，以组照《中国外卖骑手登上时代周刊后》展示了这一新闻人物更加立体的生活。数据显示，当前我国灵活就业人员已达两亿人，2020年共享经济服务提供者达8400万人，其中大量是新就业形态劳动者。而相较于如此庞大的群体，社会对其的关注还不够。他们日常开心、烦恼的事是什么，他们希望得到社会怎样的关照，这些都需要更多的镜头对准他们，记录他们的日常，传达他们的诉求。

影像是形象直观的。借助一张张照片，我们这个时代更真实、更丰富的世态得以展示在公众面前，它有助于唤醒更多人对各个行业普通劳动者的关注与理解，进而尊重他们的付出与坚守。岁月静好的背后，总有人负重前行，有时，你我就是其中的一员。

## G 融媒作品选粹

环卫工人节，致敬闪亮的他们！



环卫工人，是凌晨4点的“微光”。他们在远离热搜的岗位上默默耕耘；他们，守护着城市的“颜值”；他们，用质朴劳动回答时代之问。

目前，全国有15个省、自治区、直辖市把每年的10月26日设为“环卫工人节”。近日，记者走近北京的三位环卫工人，用镜头记录下他们的工作和心声。

（本报记者 王维砚 赵琛 白至洁）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《今天，致敬闪亮的他们！》



“要用爱，敲开封闭的心”



有人说，患有自闭症的孩子就像天上的星星，在漆黑的夜空独自闪烁着。“要用爱，敲开封闭的心。”北京星星雨教育研究所孤残儿童护理员张美艳这样认为。在她看来，大众对自闭症群体的关注度和接纳度仍然不够。她希望用自己的经验与专业技能，帮助更多的家庭。

（本报记者 刘金梦 白至洁）

## G 图说

“杀手”



据《法治日报》报道，数据显示，道路交通事故是我国1岁至14岁儿童的第二位伤害死因。国务院前不久印发《中国儿童发展纲要（2021—2030）》，将“推广使用儿童安全座椅、安全头盔，儿童出行安全得到有效保障”作为“儿童与安全”领域的主要目标之一。

道路交通事故成为儿童生命安全的重要元凶，这一点出乎很多人预料。但在数据和悲剧面前，我们必须认真审视对儿童的“保护圈”画得是不是足够牢固、还有哪些需要完善改进之处。眼下，推广使用儿童安全座椅、头盔等设施已经成为相关领域工作目标，但更重要的是凝聚全社会的共识，提高保护儿童生命安全的意识和能力。比如，家长主动使用相关保护设施，学校要推广生命安全教育，有关部门要出台和完善相关设施设备的标准等。孩子是家庭的希望，关乎国家和民族的未来。对儿童的保护就该认真、认真、再认真。让儿童因交通事故致死的数字降下来，我们都应是参与者。

赵春青/图 嘉湖/文

## 网红打卡核事故遗址，吸睛可以无下限？

韩韫超

行为一旦通过晒照、直播等方式公之于众，必然会产生不良的示范效应，甚至可能成为一次公共事件。

网红博主是公众人物，在坐拥众人信任和追捧的同时，也别低估了自身言行的“蝴蝶效应”。那些有悖公序良俗之事，网红们还是趁早别碰，否则就是“玩火”，分分钟让“人设”翻车。

进一步说，身处这个人都能开直播、当博主，人人都是摄影师的时代，究竟什么能拍？什么不能拍？

面对上述网红博主的行为，有网友说得好，“要是外国网红到圆明园、卢沟桥、汶川去摆Pose搔首弄姿自拍发图，你心里会有啥感受？”“来这些地方要带着敬畏之心，为博眼球打卡大可不必。”

遗憾的是，现实中，一些人弄丢了这份常识。比如，今年9月，一名游客在圆明园无视遗址区域“请勿进入”的提示牌，擅自进入踩踏、拍照，被工作人员劝阻后竟回复“等一会儿”；还有人在本该庄严肃穆的烈士陵园里谈

笑风生，摆拍打卡……

从战争灾难遗址，到先烈墓园故地，再到佛堂寺庙等宗教场所，很多地方其实不允许随意拍照。对参观到访者来说，在这些地方，即使拍照没有被明确禁止，那么举起镜头前，至少搞清楚为什么拍照，是带着一颗寻访追思、铭刻伤痛、瞻仰缅怀的心去还原和记录？还是仅仅以“到此一游”的态度拍下一张嘻嘻哈哈、人前后的游客照？

见啥拍啥的无脑拍，利益驱使下的蹭流量、蹭热度拍，以及吸睛吸粉的刷下限、毁三观拍，正在经由互联网窗口影响着公共生活。它们当中，有的可能颠覆常识，伤害感情，污染网络生态，扰乱公共秩序。这是当下值得警惕的一种现象，恐怕也是此番事件中网友吐槽的根源所在。

网红们的镜头之下，理当有所节制。管好“拍照上传发布”的手，要从加大监督举报力度开始，从平台手下不留情开始。最重要的，是纠正那些被利益蒙蔽、被虚荣攻陷、被脑残粉宠坏的三观。

权的事件频发。因此，新增相关条款，以期互联网企业相关行为不再游离于反垄断法的监管之外。

同时，草案大幅提高了违法处罚金额，罚款上限提至之前的100倍，大幅增加了违法成本，将有利于打击、遏制不正当竞争行为。现行反垄断法规定，经营者如果尚未实施达成的垄断协议，最高可处50万元罚款，处罚力度相对较小。征求意见稿弥补了这方面的不足，拟将处罚额度调整至最高5000万元，这样就加大了垄断协议的违法成本，提高法律的震慑力。

随着我国经济社会快速发展，以及全球经济环境发生变化，现行反垄断法部分条款已经不能完全适应现在和将来的需要。通过对反垄断法的修订和完善，重点解决在执法实践中遇到的迫切问题，促使有关部门不断加强反垄断执法，促进全国形成统一开放、竞争有序的市场体系，更好地保护消费者和经营者的合法权益。

## 反垄断法首修，打造有序的市场竞争环境

胡建兵

据新华社报道，近日，第十三届全国人大常委会第三十次会议对反垄断法（修正草案）进行初次审议。10月23日，草案内容正式公布，并向社会征求意见。

这是施行13年的反垄断法迎来首次大修。反垄断法是为了预防和制止垄断行为、保护市场公平竞争、提高经济运行效率、维护消费者利益和社会公共利益、促进社会主义市场经济健康发展而制定的法律。

与现行的反垄断法相比，草案出现了很

大的变化。比如，为防范行政垄断，将公平竞争审查机制，这不利于对行政垄断行为进行规制。市场经济如果不反对行政垄断进行约

束，那么，所倡导的公平竞争将主要表现为对商业领域垄断行为的限制，这不仅对促进市场竞争的作用有限，还可能造成行政权力的扩张和市场效率的下降。征求意见稿将公平竞争审查机制入法，为地方政府画了“红线”，以规范政府行为，防止排除、限制竞争政策的出现。

征求意见稿新增互联网领域反垄断条款，回应了时代发展的要求。现行的反垄断法在13年前出台时，多数互联网企业还处于起步阶段，滥用市场支配地位的问题尚不明显。近年，互联网蓬勃发展，公众生活与互联网息息相关，一些互联网企业滥用垄断优势地位，侵犯消费者知情权、选择权、公平交易

汪顺返母校分享奥运冠军故事



10月20日，奥运冠军汪顺在母校——浙江省宁波市水上(游泳)运动学校，分享了自己在东京奥运会和第十四届全运会上夺金的故事。在东京奥运会的前一年，他在手机里写下这样一句话来鼓励自己：“最后一年别人都在努力，你要更加努力，自律坚持，为自己，为将来！”

（本报记者 李元浩）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《汪顺返母校分享冠军故事：写给自己的一句话——为梦想坚持》



文字整理：赵琛